

Годъ 48-й.

Среда, 31-го Іюля.

1885 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.

№



58.

Подписанная цена за годовое издание вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія награды. — Движеніе по службѣ. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. Выборгъ. Путешествіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Одесса. Кострома. Шлиссельбургъ. Архангельскъ. — Олонецкая хроника: Урожай хлѣба и травъ. — Иностранный извѣстія. Телеграммы. Англія. Турція. Египетъ. Германія. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно по-  
ложению комитета министровъ Всемилости-  
вѣйше соизволилъ, въ 30-й день минувшаго  
июня, пожаловать ордена св. Станислава 3-й  
степени почтмейстерамъ уѣздныхъ почтовыхъ  
конторъ Вознесенской — коллежскому секретарю  
Фомину и Лодейнопольской — губерн-  
скому секретарю Николаевскому.

никъ коллежскій советникъ Чаплинскій,  
согласно его просьбы, уволенъ въ отпускъ  
въ г. С.-Петербургъ срокомъ на одинъ мѣсяцъ,  
съ 1 августа сего года.

23-го сего іюля, Вытегорскій уѣздный ис-  
правникъ, коллежскій советникъ Николай  
Ханеневъ, уволенъ съ 10 числа будущаго  
августа мѣсяца въ отпускъ, срокомъ на двад-  
цать восемь дней.

Повѣнецкій уѣздный врачъ Гонорскій,  
всѣдѣствіе просьбы его уволенъ по домаш-  
нимъ обстоятельствамъ въ отпускъ въ С.-  
Петербургъ и Москву, срокомъ съ 25 числа  
июля на два мѣсяца.

#### Объявленія.

Отъ Олонецкой казенной палаты объяв-  
ляется, что на основаніи разрѣшенія г. то-  
варища управляющаго государственнымъ  
банкомъ, отъ 18 іюня сего года за № 2,359,  
приемъ и выдача взносовъ по сберегательной  
кассе при Вытегорскомъ уѣздномъ казна-  
чествѣ производящіеся нынѣ по средамъ и  
пятницамъ съ 6 до 8 час. вечера, и по  
воскресеньямъ съ 11 час. утра до 1 часа  
полудни съ 1 августа сего года, будутъ  
производиться по понедѣльникамъ, средамъ  
и пятницамъ, отъ 10 до 12 часовъ дня.  
Въ двадцатые праздники и табельные  
дни, а также съ четверга страстной недѣли  
до среды Святой и съ 24 декабря по 7 ян-  
варя приема и выдачи вкладовъ производить-  
ся не будетъ.

Отъ Петрозаводского городскаго училища  
объявляется, что приемные экзамены имѣю-  
щимъ вновь поступить въ училище будутъ

произведены 12 и 13 августа. За тѣснотою  
помѣщенія предполагается принять вновь  
только 12—15 человѣкъ: посему желающіе  
определить дѣтей въ училище благоволять  
ускорить подачею прошеній, каковыя во вся-  
кое время дня могутъ быть представляемы  
занѣзывающему училищемъ, законоучителю,  
священнику О. Василію Нименскому.

#### Розыски.

Пудожское уѣздное полицейское управ-  
ление публикуетъ о повсемѣстномъ разыска-  
ніи и считаніи недѣйствительныхъ увольни-  
тельный свидѣтельства, выданного симъ управлѣніемъ запасному матрою 4 флотскаго  
экипажа Василью Лазареву Селиванову 15  
февраля сего года за № 767, на отлучку по  
водянымъ системамъ до г. С.-Петербурга  
срокомъ на 11 мѣсяцевъ.

Управлѣніе Петрозаводскаго уѣзднаго  
воинскаго начальника публикуетъ о счита-  
ніи недѣйствительными утерянныхъ указовъ  
объ отставкѣ проживающими въ Каргополь-  
скомъ уѣзде рядовыми: федотовской этанной  
команды Степаномъ Михайловымъ Симке-  
ромъ и сборной команды при Варшавскомъ  
крепостномъ баталіонѣ состоящей Тимофѣ-  
емъ Николаевимъ Григорьевымъ, выданныхъ  
имъ изъ бывшаго управлѣнія Олонецкаго гу-  
бернскаго воинскаго начальника первому 31  
декабря 1871 г. за № 1,688, а послѣднему  
31 декабря 1872 г. за № 1,462 взамѣнъ ко-  
торыхъ выданы дубликаты 19 сего іюля Сем-  
клеру за № 1,373, а Григорьеву за № 1,372.

#### Торги.

Отъ Олонецкой губернскай земской упра-

вы объявляется, что въ присутствіи ея 13 числа августа мѣсяца сего года назначены окончательные торги, безъ переторжки, на поставку для богоугодныхъ заведеній одежды, бѣлъя и обуви по примѣрному смѣтному исчислению на сумму 1,790 р. 28<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. Желающіе торговаться должны явиться вышеизначенного числа, въ 12 часовъ дня, въ присутствіе управы съ залогами на третью часть подрядной суммы. Условія поставки и списокъ потребныхъ къ заготовкѣ вещамъ можно рассматривать въ управѣ ежедневно, съ 10 часовъ утра до 2 часовъ пополудни.

По распоряженію Архангельского губернскаго правленія въ присутствіи онаго 3 сентября сего года назначены торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня, переторжкою, на поставку 136 полушибковъ для новобранцевъ ноябрьскаго призыва сего года. Желающіе торговаться должны при объявлении представить залоги въ губернское правленіе, гдѣ могутъ видѣть кондиціи на поставку полушибковъ, ежедневно, исключая праздничныхъ и табельныхъ дней съ 9 часовъ до 2 пополудни.

Правленіе Вытегорского округа путей сообщенія симъ объявляетъ, что 12 сентября 1885 г. въ 12 часовъ пополудни произведены будутъ въ общемъ присутствіи правленія торги, а 16 сентября тоже въ 12 часовъ пополудни переторжка на производство осеннихъ 1885 г. работъ въ размѣрѣ назначеныхъ суммъ, а именно:

1) На перестройку Кустовскаго водоспуска въ 4 участкѣ Девятинскаго отдѣленія . . . . . 5353 66

2) На перестройку Тамбовскаго шлюза въ 3 участкѣ Тихвинскаго отдѣленія . . . . . 9841 92<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

3) На перестройку береговой обѣлки ниже шлюза „Польза“ въ Девятинскомъ отдѣленіи . . . . . 4810 —

4) На перестройку Петрученскаго водоспуска на Онежскомъ каналѣ въ 1 участкѣ Девятинскаго отдѣленія . . . . . 1400 —

5) На капитальный ремонтъ плотины св. Павла въ 2 участкѣ Девятинскаго отдѣленія . . . . . 14485 36<sup>1</sup>/<sub>4</sub>

6) На перестройку отъ основанія Бѣлозерскаго водоспуска въ 4 участкѣ Девятин. отдѣл. . . . . 6145 63

7) На перестройку Ревельской плотины во 2 участкѣ Тихвинскаго отдѣленія . . . . . 6047 39<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

8) На перестройку плотины № XI съ ледорѣзами во 2 участкѣ Кузьминскаго отдѣленія . . . . . 21785 —

9) На перестройку верхней

шлюзной части шлюза № V съ удлиненіемъ камеры во 2 участкѣ Кузьминскаго отдѣленія . . . . . 10459 —

10) На пониженіе короля шлюза № XI съ перестройкой верхней шлюзной части во 2 участкѣ Кузьминскаго отдѣленія . . . . . 8000 —

11) На спрямленіе р. Порозовицы во 2 участкѣ Кузьминскаго отдѣленія . . . . . 9000 —

12) На устройство причальныхъ тумбъ по рѣкѣ Ковжѣ въ 3 участкѣ Девятинскаго отдѣленія . . . . . 3000 —

13) На ремонтъ плотины при шлюзѣ св. Натальи во 2 участкѣ Девятинскаго отдѣленія . . . . . 1190 —

14) На приведеніе полотенъ подъемной части Сиверсова моста къ горизонтальному положенію въ 1 участкѣ Девятинскаго отдѣленія . . . . . 600 —

А всего на сумму . . . . . 102117 97<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Желающіе вступить въ торгъ обязаны при объявлении написанномъ на соотвѣтственной гербовой бумагѣ представить 1) свидѣтельство на торговлю, а за неимѣніемъ такового свидѣтельство о личности и подписку на уплату въ казну предъ заключеніемъ контракта пошлины на торговлю съ поясненіемъ въ этой подпискѣ, что въ случаѣ неисполненія сего они подвергаются ответственности на основаніи 113—116 ст. положенія о пошлинахъ 1865 года, 2) Представить залогъ на 1/3 часть подрядной суммы (\*) залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами или процентными бумагами поименованными въ 1655 ст. т. X ч. I. св. зак. гражд. и продолженіяхъ къ ней считаются та-ковыи по курсу опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ. Желающіе торговаться могутъ ежедневно за исключеніемъ праздничныхъ и табельныхъ дней съ 10 часовъ утра до 2 пополудни читать и списывать копіи предварительныхъ условій (1).

#### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Массальскій, жит. Литейной части, 3 участка, по Спасской ул. д. № 8, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы действительного статского советника Нарасковы Ивановны Новоникольской, по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 11 сентября 1884 года за № 2,707, будетъ производить

(\*) Отъ лицъ извѣстныхъ правленію своею благонадежности залоги могутъ быть приняты и до 1/5 части на основаніи примѣч. къ 1833 ст. X том. ч. I. св. зак. гражд.

ся 6 ноября 1885 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее въ половинной части, женѣ коллежскаго ассесора Вѣрѣ Александровѣ Ширяевой, заключающееся въ камennомъ четырехъ этажномъ домѣ, 2 при немъ корпусахъ: одного 1-го—5-этажнаго и одного одно-этажнаго, восьми сараевъ для дровъ и земли въ поперечникѣ десяти и длини двадцать сажень, состоящее въ С.-Петербургѣ, Коломенской части, 1 участка, по табелямъ подъ № № 1846 г.—472 а 1874 г.—35 и полицейскими по Большой Садовой улицѣ, на Покровской площади 19 и по Прадильной улицѣ 19. Имѣніе это заложено въ полномъ составѣ въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 26,800 р. и будетъ продаваться право на половинную часть. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 15,000 р. на вторыхъ же торгахъ, на основ. 1,182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оценки.

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### С.-Петербургъ.

Петергофъ (корреспонденція „Правительственное Вѣстник“). Въ воскресенье, 21-го сего іюля, въ десятомъ часу утра, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ и другими членами Императорской Семьи, позволили выѣзжать на яхтѣ „Александра“ изъ Петергофа въ Петербургъ, чѣмъ постыли Петровавловскій соборъ и присутствовали на заупокойной литургіи по въ Бозѣ почивающей Императрицѣ Маріи Александровнѣ.

По окончаніи литургіи, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Императорскими Высочествами возвратились въ Петергофъ.

22-го сего іюля, въ день Тезоименитства ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ и Ихъ Императорскихъ Вѣ-

— наследие бывшего императора, а также и великой Княгини Марии Павловны и великой Княгини Марии Александровны, Герцогини Эдинбургской, въ одиннадцать часовъ утра, въ церкви большого Петергофскаго Дворца, началась божественная литургія, которую совершилъ протопресвитер Янушевъ соборнѣ съ придворнымъ духовенствомъ и при хорѣ придворныхъ лѣвчицъ. По окончавшіи литургіи принесло поздравленіе ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ духовенство, въ числѣ которого находились настоятель Сергиево-Троицкой пустыни, архимандритъ Игнатій, и старшій іеромонахъ, названной обители о. Пимень. За духовенствомъ приносили поздравленія Высочайшія Особы и присутствовавшія при этомъ лица, а также депутаты отъ полковъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА: кавалергардскаго, лейбъ-гвардіи кирасирскаго и 4-го лейбъ-драгунскаго псковскаго. Общаго приема при Высочайшемъ Дворѣ въ этотъ день не было.

Въ Петровской залѣ былъ завтракъ, сервированный на отдѣльныхъ круглыхъ столахъ, на 190 кувѣтовъ. Во время завтрака игралъ полный оркестръ придворного музыкантскаго хора, который находился въ Пикетной комнатѣ. Послѣ завтрака, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили отбыть изъ большого Дворца въ Александрію.

Того же числа, въ 7 часовъ вечера, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили выѣхать на яхту „Александрия“ въ Кронштадтъ, гдѣ пересѣли на мorskую яхту „Держава“ и на ней направились въ Финляндію. Съ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ на яхту „Держава“ слѣдуютъ въ Финляндію Ихъ Императорскія Высочества: Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ, Великіе Князья Георгій Александровичъ, Алексѣй Александровичъ, Сергѣй Александровичъ, Великая Княгиня Елизавета Феодоровна и Великій Князь Павелъ Александровичъ.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА поѣхали Выборгъ, Вильманстрандъ и Гельсингфорсъ. Въ этомъ путешествіи, которое продолжится до 30-го сего іюля, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Ихъ Императорскихъ Высочествъ сопровождаются слѣдующія лица: министръ Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ, оберъ-гофмейстера князина Кочубей, фрейлина ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА г-жа Озерова, фрейлина Ея Высочества Великой Княгини Елизаветы Феодоровны князина Лобанова-Ростовской, исправляющей должность оберъ-гофмаршала князь Трубецкой, военный министръ генераль-адъютантъ Ванаовскій, Командующій

Императорскою Главною Квартирою генераль-адъютантъ Рихтеръ, его помощникъ генераль-адъютантъ Воейковъ, генераль-адъютантъ Черевинъ, генераль-адъютантъ Императора Германскаго Вердеръ, генераль-адъютантъ Стурлеръ (дежурный), въ должности гофмаршала клязь Оболенскій, стоящий при Особѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА гофмейстеръ князь Голицынъ, воспитатель Государа Наслѣдника Цесаревича генераль-адъютантъ Даниловичъ, его помощникъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Хисъ, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА контроль-адмиралъ Кремеръ, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маіоръ графъ Ламздорфъ, флигель-адъютантъ графъ Олсуфьевъ, флигель-адъютантъ князь Бѣлосельскій-Бѣлозерскій (дежурный), лейбъ-хирургъ Гиршъ, флигель-адъютантъ Гессе, придворный художникъ Зичи и иѣкоторыя другія лица.

(„Прав. Вѣст.“).

### Кронштадтъ.

23-го іюля. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА прибыли вчера на Малый рейдъ на „Александрия“, подъ брейдъ-вымпеломъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ 8 часовъ. Встрѣчениямъ главнымъ командиромъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили перѣѣхать на Императорскую яхту „Держава“. Вечеромъ въ 11 часу, кронштадтскіе рейды, суда и городъ освѣтились роскошною иллюминацией. Суда, стѣнка гаваней, форты южнаго фарватера опоясались линіями огней съ яркими вензелями и лучами электричества; въ воздухѣ плавалъ шаръ съ вензелемъ изъ электрическихъ лампочекъ. Съ баржъ, поставленныхъ близъ Императорской яхты, былъ спущенъ фейерверкъ. Оживленіе на рейдахъ не прекращалось всю ночь. Сегодня, въ четыре часа утра, „Держава“, подъ брейдъ-вымпеломъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, снялась съ якоря, сопровождаемая яхтами „Царевна“ и „Славянка“, ушла въ море. Другія яхты, съ пароходомъ „Олафъ“, ушли въ Транзундъ.

Сегодня, въ 9 часовъ утра, Императорская яхта „Держава“ прибыла на Транзундскій рейдъ, подъ Императорскимъ штандартомъ, при салютѣ съ судовъ эскадры мorskаго училища и минного отряда. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ произвести смотръ обоимъ отрядамъ и съ фрегата „Свѣтлана“ изволилъ смотрѣть парусное ученье эскадры, послѣ чего сигналомъ изъявилъ благодарность.

(„Прав. Вѣст.“).

### Выборгъ.

23-го іюля. Сегодня, въ 2½ часа дня, прибыли сюда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА въ сопровожденіи Великихъ Князей и многочисленной свиты. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА поѣхали

православную и шведскую церкви и здѣшнюю русскую гимназію, послѣ чего изволили отбыть по желѣзной дорогѣ въ Вильманстрандъ. Городъ былъ красиво убранъ. При выходѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ здѣшнимъ хоровымъ обществомъ были исполнены русский и финский народные гимны.

(„Прав. Вѣст.“).

### Путешествіе ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

(Телеграфная корреспонденція „Правит. въ Вѣстнике“).

Вильманстрандъ, 23-го іюля.

Сегодня яхта „Держава“ прибыла въ Транзундъ, гдѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества, пересѣвъ на яхту „Александрия“, прослѣдовали, при громѣ салютационныхъ выстреловъ стоящей тамъ эскадры, въ Выборгъ; отсюда ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Ихъ Высочествами отправились по желѣзной дорогѣ въ Вильманстрандъ, куда прибыли въ исходѣ пятаго часа пополудни. Въ Вильманстрандъ Августѣйшіе Путешественники были восторженно встрѣчены войсками и народомъ. Почетный караулъ былъ отъ лейбъ-гвардіи стрѣлковаго батальона. Мѣстныя дамы усыпали путь ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ цветами. Какъ Выборгъ, такъ и Вильманстрандъ были красиво убрани: на пути были воздвигнуты триумфальная арка, всюду видѣлись транспаранты, вензеля, флаги; населеніе встрѣчало Царственную Чету съ единодушнымъ восторгомъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили помѣститься въ одноэтажномъ деревянномъ домѣ, внутренняя отдѣлка котораго поражаетъ изяществомъ. Въ домѣ девять комнатъ. Изъ оконъ открывается красивый видъ на озеро Сайму, съ зеленѣющими островами, военными и частными судами, а также на валы и упраздненную крѣпость. Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Георгій Александровичъ помѣщаются въ отдѣльномъ флигѣ того же дома.

\* \* \*

Вильманстрандъ, 24-го іюля.

23-го сего іюля, въ 7½ часовъ вечера, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Высочествами прибыли въ лагерь финскихъ стрѣлковыхъ батальоновъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ — верхомъ, а ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Великою Княгинею Елизаветою Феодоровною — въ шарабанѣ, объѣхали лагерь и остановились у Царскаго павильона, противъ котораго находились девять соединенныхъ финскихъ хоровъ военной музыки, исполнившихъ десять музыкальныхъ пѣсъ. Во время зари произвели зары для

батареи 23-й артиллерийской бригады. Послѣ зари, въ 9½ часовъ вечера, офицеры всѣхъ стрѣлковыхъ финскихъ батальоновъ, пріѣдя въ садъ передъ домомъ, занимаемымъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ, соѣли 12 пѣсень финскихъ, шведскихъ, норвежскихъ и датскихъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА выходили въ садъ, благодарили офицеровъ и разговаривали съ ними.

24-го сего юля, на лагерномъ полѣ состоялся парадъ финскимъ стрѣлковымъ батальонамъ, запасной вильманстрандской ротѣ и двумъ батареямъ 24-й артиллерийской бригады. Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ изволилъ командовать первою ротою гвардейского финского стрѣлковаго батальона. Въ 11 часовъ утра прибыли ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА; послѣ объѣзда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ по фронту, войска молодецки прошли два раза церемониальнымъ маршемъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ неоднократно благодарили войска.

Послѣ парада у ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ былъ завтракъ, сервированный на 60 кувертовъ въ залѣ зданія ратуши. За завтракомъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ пилъ за здоровье финскихъ стрѣлковыхъ батальоновъ и другихъ частей войскъ, находящихся въ Вильманстрандѣ, и издавилъ команда гвардейского финского стрѣлковаго батальона, полковника барона Аминова, съ производствомъ въ генералы. Во время завтрака игралъ хоръ 93-го иѣхотнаго иркутскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Александровича полка, двѣ роты котораго занимаютъ караулъ въ Вильманстрандѣ. Въ 3½ часа дnia, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Высочествами выѣхали на яхтѣ „Марево“ на прогулку по Саймскому озеру.

17-го сего юля, генераль-адъютантъ Даниловичъ имѣлъ счастіе поднести Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику Цесаревичу сочиненіе Николая Барсукова, подъ заглавиемъ: „Жизнь и труды В. Г. Барского“. — Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, благосклонно принялъ означенную книгу, изволилъ поручить генераль-адъютанту Даниловичу благодарить автора.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Одесса.

Въ первыхъ числахъ августа долженъ прибыть въ Одессу изготовленный въ Англии, по заказу русского общества пароходства и торговли, зерновой элеваторъ, сооруженіе котораго, какъ сообщается „Одесск. Вѣстн.“, обошлось обществу въ 7,400 р., не считая

расходовъ на доставку и установку. Посредствомъ этого элеватора будетъ можно грузить въ одинъ часъ 50 тоннъ или 3,100 пудовъ хлѣба.

20-ю юля. Во время бывшаго двухдневнаго шторма на Черномъ морѣ погибло близъ Евпаторіи 7 парусныхъ судовъ, нагруженныхъ солью. Одно изъ выброшенныхъ на берегъ судовъ принадлежитъ одесситу Бабаджану. На этомъ суднѣ было 10,000 пудовъ соли.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Кострома.

20-ю юля. Убытокъ отъ сгорѣвшей около Кинешмы бумаго-придильной фабрики Раззоренова и Кармилицына простирается до 1,200,000 руб. Имущество было застраховано въ 700,000 руб.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Шлиссельбургъ.

20-ю юля. Погруженныя суда, подымающіеся съ р. Невы приладожскими каналами и имѣющіе осадку болѣе той, которая назначена для плаванія по каналу Императора Петра Великаго, за исключеніемъ судовъ, нагруженныхъ легко-воспламеняющимися материалами, пропускаются каналомъ Императора Александра II съ осадкою не свыше шести четвертей аршина; далѣе, отъ рѣки Волхова, всѣ погруженныя суда пропускаются новыми каналами Императрицы Маріи Феодоровны и Императора Александра III. Для плаванія погруженныхъ судовъ по каналу Императора Петра Великаго, слѣдующихъ съ рѣки Невы съ 20-го юля назначена осадка въ четыре четверти аршина.

(„Прав. Вѣстн.“).

### Архангельскъ.

Публичная чтенія народу. — Въ Архангельской губерніи, въ виду весьма большаго числа лицъ, не ходящихъ въ церковь и не исполняющихъ христіанскаго долга исповѣди и св. причастія, епархиальный съѣздъ постановилъ предписать мѣстному духовенству производить ежегодно въ воскресные дни сіятыхъ постовъ, особенно въ дни св. четыредесятницы, публичная чтенія народу въ церкви, употребляя для чтенія или соотвѣтствующія мѣста изъ книгъ Нового Завѣта съ объясненіемъ, или книги, въ которыхъ заключается ученіе и объясненіе важности и спасительного значенія для человѣка св. тайнствъ церкви; для достижени же большаго успѣха въ дѣлѣ религиозно-нравственнаго образования, съѣздъ опредѣлилъ — по-

ставить настоятелямъ церквей въ обязанность, чтобы они позаботились о пополненіи церковныхъ библіотекъ выпискою, на средства мѣстныхъ церквей, книгъ для религиозно-нравственного просвѣщенія народа.

(„Прав. Вѣстн.“).

О ходѣ рыбныхъ и звѣриныхъ промысловъ въ Кольскомъ уѣздѣ. — Изъ Коли извѣщаютъ, что промыселъ рыбы на всемъ Мурманскомъ берегу въ теченіи юля былъ неудаченъ, по случаю сильныхъ вѣтровъ и недостатка наживки; хотя употребляемая въ наживку песчанка и появилась, но съ тѣмъ выѣсть было много мелкой трески и полусладака, которые разгоняли песчанку, затрудняя ловъ ея; ко всему этому — приходящихъ судовъ для покупки рыбы на Мурманѣ не было, отъ чего цѣна на рыбу стояла низкая, именно: треска отъ 40 до 55 к. пудъ, пикшай 20 к. пудъ, полтусина отъ 80 до 1 р. 10 к. пудъ (оловъ ея малъ), воякса отъ 80 до 1 руб. Сайды появилась на западномъ берегу и промыселъ ея уже начать. Промышленники съ западной стороны все переселились на восточную, туда же перешли лѣтники.

Торосовый морской звѣриный промыселъ по Терскому берегу въ настоящемъ году былъ неудаченъ, такъ что промышленники понесли убытокъ въ 9819 р. 59 к.

### Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 30 юля.

Урожай хлѣба и травъ въ Олонецкой губерніи въ 1884 г. Зима 1883—1884 г. въ Олонецкой губерніи была средняя, не особенно холодная и не особенно снѣжная, хотя мѣстами снѣжные сугробы и мѣшали лѣснымъ заработкамъ. Морозы были въ концѣ декабря, въ январѣ, февралѣ и, мѣстами, въ марта мѣсяцахъ, но не особенно сильные и продолжительные. Съ половины апреля, весна была холодная и сухая, съ поздними заморозками, повредившими во многихъ мѣстахъ озими, особенно на низинахъ, гдѣ долго стояла снѣговая вода, и задержавшими повсюду развитіе какъ озимовыхъ, такъ и яровыхъ хлѣбовъ и травъ. Сѣверо-восточные и западные вѣтры усиливали временное дѣйствіе холодовъ и бездождя. Въ концѣ мая мѣстами прошли обильные дожди, а кое-гдѣ засуха продолжалась до начала июня. — Озимъ мѣстами пострадала еще съ осени: ранніе посѣвы отъ избытка дождей, поздніе — отъ недостатка влаги, затѣмъ —

весна своими холодами и засухой не дала возможности оправиться кое-какъ перезимовавшимъ растеніямъ. Большею частію озими рациія лучше позднихъ, хотя есть и обратные случаи; на ровныхъ мѣстахъ озимые лучше, нежели на возвышенныхъ, гдѣ много всходовъ выдуто вѣтрами, и на низкихъ, пострадавшихъ болѣе отъ позднихъ морозовъ. Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ во многихъ мѣстахъ озими выпѣли, такъ какъ снѣгъ упалъ на незамерзшую землю, особенно на визинахъ; такія мѣста пересѣяны ячменемъ. Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, на мѣстахъ возвышенныхъ и незащищенныхъ отъ сѣверныхъ вѣтровъ, озими, вслѣдствіе холодовъ, совсѣмъ начали исчезать, и были случаи пересѣвовать яровыми.

Съ посѣвомъ яровыхъ повсюду въ Олонецкой губерніи опоздали недѣли на двѣ. Дожди въ концѣ мая оживили надежды на урожай яровыхъ, задержанныхъ было въ развитіи. Около 15 июня были сильные жары и затѣмъ холода съ вѣтрами. Кромѣ Вытегорского уѣзда, дождей повсемѣстно не было, и засуха неблагопріятно действовала на пропирстаніе хлѣбовъ и травъ. Особенно медленно росли яровые хлѣба, которые отъ бездождія въ пѣкоторыхъ мѣстахъ желѣли, а на песчаныхъ поляхъ Лодейнопольского уѣзда даже погорѣли. Отъ бывшихъ въ концѣ юля дождей они поправились, но въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ малы ростомъ и рѣдки, въ Лодейнопольскомъ и Петрозаводскомъ уѣздахъ, на песчаныхъ и высокихъ мѣстахъ, отъ засухи, а послѣ отъ дождей, остались никаки и плохи. Заморозки начались въ августѣ: съ 5-го на 6-е число повреждены хлѣба въ Неккульской и Коткозерской волостяхъ Олонецкаго уѣзда; 6, 9 и 13 — въ волостяхъ Усачевской, Нифантовской и Волосовской Каргопольского уѣзда; въ началѣ августа — въ Даниловской и Петровско-Ямской волостяхъ Повѣнѣцкаго уѣзда; въ августѣ въ Коштукской волости Вытегорского уѣзда. — При такихъ климатическихъ условіяхъ, урожай озимой ржи оказался гораздо лучше минувшаго года и предшѣдшаго десятилѣтія 1870 — 1879 годовъ, сборъ же яровыхъ хлѣбовъ, пострадавшихъ отъ лѣтней засухи и раннихъ морозовъ осенью, былъ гораздо ниже, чѣмъ въ прошедшемъ году и въ продолженіе десятилѣтія 1870 — 1879 гг. Къ тому же засуха и холода имѣли гибельное влияніе какъ на яровые, такъ и озимые хлѣба, которыхъ истреблено на 196,153 риско. Въ 1884 году было посѣяно и собрано хлѣба въ сравненіи съ предшествовавшимъ 1883 годомъ:

Посѣяно.	1883.	1884.	Разность.
озимой ржи .	50169	52589	+ 2420

овса .	110123	106586	— 1537
ячменя .	23934	19158	— 4766
<b>Собрано.</b>			
озимовой ржи .	172928	203730	+ 30802
овса .	414544	324568	— 89976
ячменя .	120309	64373	— 55936

#### Степень урожая.

озимовой ржи .	3,4	3,9	+ 0,5
овса .	3,7	3,0	- 0,7
ячменя .	5,4	3,3	- 2,1

При сравненіи же количества посѣва и сбора хлѣба и степени урожая въ 1884 году съ средними числовыми данными за предшествовавшіе десять лѣтъ (1870 — 1879), оказывается:

Посѣяно. Средн. 10 л. Въ 1884 г. Разность			
озимовой ржи .	54076	52589	— 1487
овса .	86873	106586	+ 19613
ячменя .	20777	19168	— 1609

#### Собрано.

озимовой ржи .	198403	203730	+ 5237
овса .	313372	324568	+ 11196
ячменя .	73262	64373	— 8889

#### Степень урожая.

озимовой ржи .	3,6	3,9	+ 0,3
овса .	3,8	3,0	- 0,8
ячменя .	3,5	3,3	- 0,2

Въ общемъ земледѣльческому хозяйству крестьянъ, подсѣчное хозяйство производилось въ слѣдующемъ размѣрѣ.

Посѣяно на поляхъ. Въ 1883 г. Въ 1884 г.			
озимовой ржи .	38764	42259	
яровой пшеницы	368 $\frac{1}{2}$	446	
овса .	96532	92620	
ячменя .	21723	16773	
гречихи .	16 $\frac{1}{2}$	26	
гороху .	2209	2011	

#### Посѣяно на подсѣкахъ.

озимовой ржи .	11405	10330	
овса .	13591	13966	
ячменя .	2211	2395	

#### Собрано на поляхъ.

озимовой ржи .	131610	166257	
яровой пшеницы	1795	1139	
овса .	363120	284859	
ячменя .	110342	56639	
гречихи .	43	94	
гороху .	8682	2898	

#### Собрано на подсѣкахъ.

озимовой ржи .	41318	37473	
овса .	51424	39709	
ячменя .	9967	7734	

Картофеля въ 1884 году посѣяно 23,913 четвертей, собрано 90,066 четвертей. Средний урожай былъ 3,8 — менѣе предшествовавшаго года на 1,2.

Льна собрано 31,647 пудовъ — менѣе предшествовавшаго года на 2,733 пуда. Ленъ разводится въ Олонецкой губерніи для домашнаго употребленія крестьянъ, исключая Нудожскаго уѣзда, гдѣ онъ имѣетъ торговое значеніе и служитъ значительнымъ подспорьемъ въ хозяйствѣ. Въ послѣднее время эта отрасль сельского хозяйства приходитъ въ упадокъ отъ истощенія земли, такъ подъ посѣвъ льна требуется хорошо удобренная почва или подсѣчные распашки. Но подсѣчное хозяйство стало годъ отъ году затруднительне и цѣна на дрова, необходимыя для выжиганія на поляхъ подъ ленъ, постепенно возвышаются; удобренія же на возвозъ у крестьянъ не вполнѣ достаточно и на хлѣбныя запаски. Вслѣдствіе чего ленъ уже не вырастаетъ въ прежнемъ размѣрѣ и качество его становится хуже. Въ Нагижемской, Коловской, Авдѣевской и, частію, въ Колодозерской волостяхъ засѣвается льняного сѣмени до 4,500 пудовъ и получается до 15,000 пудовъ, на сумму до 70,000 рублей въ годъ. Ленъ крестьяне сбывають большою частію на мѣстахъ скупщикамъ, которые обрабатываютъ его въ трепальныхъ заведеніяхъ, а затѣмъ продаютъ въ Петербургъ и за границу. Часть льна сбывается крестьянами въ Архангельскую губернію, гдѣ промыиваются на сельди, треску, сайду и другую мorskую рыбу. Нудожскій ленъ „корелка“ растетъ хорошаго качества и занимаетъ не послѣднєе мѣсто въ заграничномъ торгѣ. Въ 1884 году льна вы呐ано 13,500 пуд., цѣны стояли прежнія — до 4 $\frac{1}{2}$  руб. за пудъ.

Коноши собрано 6,938 пудовъ — менѣе прошлаго года на 870 пудовъ.

Рѣпы собрано 146,188 четвериковъ, — менѣе прошлаго года на 36,612 четвериковъ.

Земледѣльческое хозяйство въ Олонецкой губерніи распадается на три равныя группы: хозяйство дворянъ-землевладѣльцевъ, хозяйство крестьянское и хозяйство городскихъ обывателей вообще. Дворянскія имѣнія сосредоточены только въ двухъ уѣздахъ — Лодейнонольскомъ и Петрозаводскомъ, но большая часть владѣльцевъ не проживаетъ въ своихъ имѣніяхъ. Всѣ владѣльцы ведутъ свое хозяйство наймомъ рабочихъ; батраковъ же держатъ годовыхъ и полугодовыхъ для работы около дома и для ухода за скотомъ, но, въ видахъ расширенія хозяйства, при постоянной дороживизѣ рабочихъ рукъ въ лѣтнее время, многие изъ владѣльцевъ прибываютъ къ исполненнымъ работамъ. Упадка

въ дворянскихъ хозяйствахъ не замѣтно, но за то вѣдно въ нихъ и улучшенній. Въ такомъ же положеніи находятся земледѣльческія хозяйства крестьянъ, исключая немногихъ зажиточныхъ, которые содержать болѣе скота и старательнѣе воздѣлываютъ поля. За неимѣніемъ образцовыхъ улучшеній хозяйствъ въ дворянскихъ имѣніяхъ, крестьяне не могли усвоить понятія о современныхъ усовершенствованіяхъ въ воздѣлываніи земли и пользоваться въ этомъ отношеніи полезнымъ примѣромъ болѣе или менѣе крупныхъ землевладѣльцевъ, которые въ губерніяхъ многоzemельныхъ были главными проводниками распространенія рационального хозяйства между сельскими землевладѣльцами. Всѣдѣствіе малочисленности скота и недостаточности удобренія, нѣкоторые изъ крестьянъ Большесторонской, Андреевской, Ошевенской и Быковской волостей, Каргопольского уѣзда, старались улучшить свои поля и предотвратить ихъ отъ поднаго истощенія, начали съ нѣкотораго времени примѣнять новый способъ удобренія земли болотнымъ торфомъ, который съ начала осени, добываемый изъ болотъ, вывозится въ скотные дворы и, перемѣщенный съ навозомъ, идетъ на поля. Этотъ способъ удобренія, по словамъ предпринимателей, оказалъ значительно хорошия результаты и замѣтно развивается между населеніемъ. Количество посѣвовъ изъ года въ годь идетъ одно и то же, по установленной здѣсь трехпольной системѣ, дополненой подсѣчнымъ хозяйствомъ. Земледѣльческія хозяйства городскихъ обывателей, какъ по числу хлѣбопашцевъ, такъ и по пространству угдий, занимаютъ весьма значительное мѣсто въ сельско-хозяйственной культурѣ и почти ничемъ не отличаются отъ крестьянскихъ. Въ Пудожскомъ уѣздѣ на развитіе огородничества обратило вниманіе уѣздное земское собраніе и предположило устроить образцовый огородъ при городскомъ мужскомъ училищѣ, на что ассигновало 60 р.

Въ 1879 году, по ходатайству мѣстного земства, министерствомъ государственныхъ имуществъ былъ командированъ въ Олонецкую губернію отрядъ сѣверной экспедиціи, состоящей подъ начальствомъ вице-директора курлуса лѣсничихъ, дѣйствительного статского советника Августиновича, для изслѣдованія и осушенія болотъ, съ цѣлью расширенія луговой площади, для увеличенія скотоводства и доставленія наибольшаго удобренія для полей.

Лѣтомъ 1884 г. работы экспедиціи по изслѣдованію болотъ ограничились пятью болотами Лодейнопольского уѣзда: Каменный Мокъ, Кобылій Мокъ, Чуркинскій посѣкирный Ост-

ровъ, Самбытовскій Мокъ и Пѣхъ-болото, на протяженіи 375 дес. 1,200 саж. Въ Олонецкомъ уѣздѣ произведено подробное изслѣдованіе той части Сармажскаго болота, по которой пролегаетъ дорога отъ станціи Мергреги въ селеніе Сармажи. Весь расходъ по изслѣдованіямъ произведенъ изъ средствъ министерства государственныхъ имуществъ и составилъ сумму 152 руб. Осушительныя работы произведены на болотѣ Плакса — въ Лодейнопольскомъ и на Сармажскомъ болотѣ — въ Олонецкомъ уѣздахъ. На работы по осушенію израсходовано назначенныхъ земствомъ Олонецкой губерніи 4,501 р. 35 к.

Губернское земское собраніе признало возможнымъ, въ дополненіе къ суммамъ, назначеннымъ Олонецкимъ и Лодейнопольскимъ земствами 800 руб., назначивъ изъ губернскихъ сборовъ 3,000 р., продолжать въ 1885 году работы по осушкѣ болотъ въ Олонецкомъ уѣздѣ — Сармажскаго и Лодейнопольскомъ — Плакса и ходатайствовать предъ г. министромъ государственныхъ имуществъ о командированіи въ Олонецкую губернію экспедиціи для изслѣдованія и осушенія болотъ.

Отпускъ хлѣба изъ Каргопольского уѣзда въ г. Онегу, ограничился въ 1884 году 5,000 пудовъ на половину менѣе предшествовавшаго года. На мѣстное винокуреніе приобрѣто заводчиками хлѣба у крестьянъ Каргопольского, Вытегорского и Кирилловскаго уѣзовъ 25,020 пудовъ ржаной муки и 4,202 п. ячнаго солода.

Въ теченіе года цѣны въ Каргополѣ были слѣдующія:

За четверть	Рожь. Овесъ.	Ячмень.
весною . . . . .	60—10 р.	6 р.
лѣтомъ . . . . .	11 6 50 к.	8
осенью . . . . .	8 5	50 к.
зимою . . . . .	11 5	6

Обработка полей, посѣвъ, жатва, молотьба хлѣба и сѣнокосъ въ небольшихъ хозяйствахъ исполняются собственными силами семей, а частію поденнымъ трудомъ. Поденная плата на земледѣльческія работы была слѣдующая, въ уѣздахъ:

**Петрозаводскомъ.**      **Мужч.**      **Женщ.**  
во время посѣва, жатвы и сѣнокоса . . . . . 50—80 к. 30—60 к.

**Олонецкому.**  
во время посѣва, жатвы и сѣнокоса . . . . . 40—100 25—50

**Додейнопольскомъ.**  
весною . . . . . 35—60 15—30  
лѣтомъ . . . . . 55—80 35—50  
осенью . . . . . 35—50 15—25

**Вытегорскомъ.**  
при посѣвѣ . . . . . 40—70 —  
при сѣнокосѣ . . . . . 70—150 30—60  
при жатвѣ и молотьбѣ — 35—75

**Каргопольскомъ.**  
при посѣвѣ . . . . . 30—70 —  
при сѣнокосѣ . . . . . 50—75 20—40  
при жатвѣ . . . . . 25—70 15—50

**Пудожскомъ.**  
при посѣвѣ . . . . . 30—70 —  
при сѣнокосѣ . . . . . 50—75 20—40  
при жатвѣ . . . . . 25—70 15—50

**Повѣнѣцкому.**  
весною . . . . . 45—50 26—30  
лѣтомъ . . . . . 50—60 40—50  
осенью . . . . . 50—60 40—50

Плата работникамъ и работницамъ была слѣдующая, въ уѣздахъ:

Работникамъ.	Годов.	Лѣти.	Зимн.
	Рубли.	Рубли.	Рубли.
Петрозаводск.	60—70	—	—
Олонецкомъ	50—100	20—60	18—25
Лодейнопольск.	35—95	30—60	15—25
Вытегорскомъ	40—60	15—40	10—25
Каргопольскомъ	50	40	15
Пудожскомъ	30—70	20—40	20—30
Повѣнѣцкомъ	60—70	45—50	30—40

**Работницамъ.**  
Петрозаводск. . . . . 25—40 —  
Олонецкомъ . . . . . 15—30 10—20 5—12  
Лодейнопольск. . . . . 30—40 15—30 5—10  
Вытегорскомъ . . . . . 15—25 —  
Каргопольскомъ . . . . . 25 15 6  
Пудожскомъ . . . . . 30—30 12—20 10—12  
Повѣнѣцкомъ . . . . . 45—50 40—45 25—30

Сѣна собрано больше, чѣмъ въ 1883 году, исключая Повѣнѣцкаго уѣзда, гдѣ весенне холода препятствовали успѣшному росту и сбору производился въ дождливую погоду. На продовольствіе скота сѣна будеъ достаточно.

Въ 1884 году побито градомъ хлѣба: озимаго 234 четверти, яроваго 214 четвертей и гороху 26 пудовъ; повреждено морозами: озимаго 292 четверти, яроваго 16,804 четверти, гороху 3,823 пуда, бобовъ 40 пудовъ и пшеницы 15 пудовъ, — на сумму въ общей сложности 195,153 р. 25 к.

## Иностранные Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

### ТЕЛЕГРАММЫ

#### СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 23-го іюля (4 августа). Отвѣчая на палатѣ лордовъ герцогу Мальборо, маркизу Салисбери сказали: «Мерчакъ останется за Афганистаномъ, а Пенджде--за Россіею. На это изъявлено согласіе предшествующимъ правительство и съ тѣхъ поръ съ обѣихъ сторонъ не было возбуждено ничего такого, что нарушило бы это соглашеніе. Относительно Зульфагарскаго прохода я не могу сказать, чтобы дѣло значительно измѣнилось сравнительно съ тѣмъ положеніемъ, въ которомъ оно находилось въ то время, когда мы вступили въ управление. Мы утверждаемъ, что Зульфагарскій проходъ обѣщанъ Афганистану и на основаніи этого обѣщанія лордъ Дѣфферинъ увѣрилъ Эмира, что этотъ пунктъ будетъ принадлежать ему. Мы считаемъ себя связанными этимъ обѣщаніемъ. Заявленіе Россіи опредѣлить труднѣе; я скажу только, что Россія не допускаетъ нашего заявленія. Когда будетъ представлена переписка—я сказать не могу, какъ ни желалъ бы скорѣшаго ея внесенія, потому что тогда всѣ недоразумѣнія разсѣялись бы и положеніе правительства стало бы удовлетворительнымъ. Промедленіе должно быть, главнымъ образомъ, приписано желанію Россіи получить болѣе свѣдѣній по спорному предмету. Оглашать полный отчетъ о свиданіи лорда Дѣфферина съ Эмиромъ не желательно, потому что иноземные властители, особенно такие, какъ Эмиръ, непонимаютъ нашихъ парламентскихъ порядковъ и могли бы счесть это за нарушеніе довѣрія. Условія нашего соглашенія съ Эмиромъ не подверглись никакимъ измѣненіямъ или поправкамъ. Что касается вопроса о томъ, на мѣрены ли мы занять Пишинскую долину, то отвѣтъ на него трудно, потому что онъ основанъ на недоразумѣніи: мы уже запяли Пишинскую долину, которая принадлежитъ владѣнію не Эмира, а Англіи. Эта должна занять и будетъ современемъ занятая, вѣроятно, еще большими силами». Даѣе, напомнивъ, что «несколько мѣсяцевъ тому назадъ обѣ партіи указывали во время препії на настоящую необходимость усиленія индійской границы, маркизъ Салисбери заявилъ: «Правительство преслѣдуетъ съ возможной быстрой и энергией именно эту политику, а не ищетъ эфемерного измѣненія дипломатического положенія. Это положеніе дало бы намъ поводъ въ извѣстной степени ослабить или измѣнить полити-

ку, которая не находится въ зависимости отъ временнаго состоянія нашихъ отношеній къ той или другой державѣ, но которая безусловно необходима для безопасности нашей Индійской имперіи. Мы не имѣемъ намѣренія занимать нынѣшнею осенюю стратегическихъ позицій во владѣніяхъ Эмира обсервационнымъ корпусомъ. Эмиръ—властитель независимый и мы, конечно, не можемъ сдѣлать этого безъ его согласія; но мы не имѣемъ желанія сдѣлать это теперь. Что можетъ случиться въ будущемъ, при извѣстныхъ обстоятельствахъ—о томъ я не хочу говорить. Я говорю только о настоящемъ времени и заявляю, что индійское правительство не имѣло въ виду подобнаго проекта».

«Агентству Рейтера» сообщаютъ изъ Тегерана: «По извѣстіямъ изъ Серакса, афганскій гарнизонъ въ Зульфагарѣ усиленъ. Вслѣдствіе слуховъ о сосредоточеніи афганскихъ войскъ въ Пенджде, туда посланы и русскія войска».

Симла, 23-го іюля (4 августа). Приказъ, воспрещавшій служащимъ въ Индіи офицерамъ отлучаться отъ мѣстъ своего служенія на разстояніе болѣе 72 часовъ, отмененъ; приказъ же, которымъ запрещено офицерамъ выѣжжать изъ Индіи, оставленъ въ силѣ.

Адріанополь, 24-го іюля (4-го августа). Зданіе англійского консульства сгорѣло.

АНГЛІЯ. Изъ Лондона телеграфируютъ газетѣ «Ind. Belge», что въ средѣ высшаго общества возбудилъ много толковъ слѣдующій случай, происшедшій по поводу бракосочетанія принца Баттенбергскаго съ принцессою Беатрисою. Принцъ принесъ присягу въѣности Королевѣ въ пятницу, 31 іюля, въ качествѣ подданнаго ея британскаго величества, т.-е. прежде, чѣмъ правительство внесло въ парламентъ билль о его натурализациі. Между тѣмъ, по правиламъ, принцъ Баттенбергскій, подобно принцу Альберту, былъ долженъ принять британское подданство не только до присяги, но и передъ свадьбою. Вслѣдствіе того, правительство поспѣшило внести въ вечернемъ засѣданіи палаты общинъ 31 іюля проектъ закона о натурализаціи принца, который и былъ утвержденъ въ тотъ же самый вечеръ, послѣ требуемыхъ парламентскимъ регламентомъ трехъ чтеній.

ТУРЦІЯ. Изъ Константина въ Кельнской Газетѣ, что турецкое правительство заключило съ агентомъ крупновскаго завода контрактъ на поставку семи дальнобойныхъ позиціонныхъ орудій, подобныхъ тѣмъ, которыхъ уже установлены

въ дарданеллахъ; затѣмъ двадцати двухъ орудій меньшаго калибра и четырехъ сорокъ полевыхъ и горныхъ орудій. Большая орудія предназначаются для защиты береговыхъ пунктовъ, остальные же пойдутъ на укомплектованіе артиллерійскихъ батарей. Поставка означенныхъ орудій потребуетъ заемъ въ семьсотъ тысячъ фунт. стерл.

ЕГИПЕТЪ. Въ арабской газетѣ «Акбаръ» появилась надпись, корреспонденція изъ Суакима, сообщающая слѣдующія подробности о смерти суданскаго лжепророка Магометъ-Ахмета: «Махди захваченъ 19-го іюня, около двухъ часовъ пополудни, и былъ перенесенъ въ отдельную палату, устроенную для него въ лагерѣ. За отсутствіемъ врачей, пришлось возложить уходъ за больнымъ на двоихъ изъ плѣнныхъ миссионеровъ, кое-что понимавшихъ въ медицинѣ. Послѣдніе заявили, что спасти больнаго не представляется возможности, такъ какъ тѣло его покрылось темными пятнами. Магометъ-Ахметъ позвалъ тогда своего племянника Абдуллаха и, передавъ ему свой мечъ, назначилъ его своимъ преемникомъ. Въ ночь на воскресенье, 21-го іюня, положеніе больнаго внезапно ухудшилось. Предчувствуя свою кончину, Махди простился со всѣми своими родственниками, которымъ завѣщалъ продолжать борьбу противъ христіанъ. Въ 5 часовъ утра, Магометъ-Ахметъ испустилъ духъ, и вечеромъ того же дня былъ погребенъ въ своемъ шатрѣ, который былъ потомъ преданъ пламени».

ГЕРМАНІЯ.—По свѣдѣніямъ берлинскихъ газетъ, въ руководящихъ сферахъ снова зашла рѣчь о необходимости восстановленія чрезвычайныхъ законодательныхъ мѣръ противъ немецкихъ соціалистовъ, поведеніе которыхъ въ городѣ Франкфуртѣ, по слухамъ происходившаго тамъ погребенія соціал-демократа Гиллера, доказало до полнѣшай очевидности, что враждебное существующимъ порядкамъ настроеніе умовъ далеко еще не углеглось въ Германіи. Демонстрація, произведенная франкфуртскими соціалистами на могилѣ Гиллера, состояла въ томъ, что во-вопреки приказу президента полиціи, чтобы на кладбищѣ не было произносимо никакихъ рѣчей и не выставлялось бы никакихъ революціонныхъ эмблемъ, лица, сопровождавшія дороги, имѣли на груди красныя ленты, когда же гробъ былъ опущенъ въ могилу, то одинъ изъ присутствующихъ хотѣлъ говорить, и уже произнесъ: «Почтенные товарищи», какъ былъ остановленъ полицейскимъ комиссаромъ, повторившимъ приглашеніе не говорить рѣчей. Тогда другой соціал-демо-

Кратъ принялъ громко прославлять умершаго, махая въ воздухѣ красною лентою. Комиссаръ, на основаніи 9-го пункта закона о социалистахъ, обративши съ собравшимся вокругъ могилы лицамъ, трижды повторилъ имъ приглашеніе разойтись, но никто не тронулся, а одинъ изъ присутствовавшихъ, нагнувшись надъ могилою и бросивъ въ нее красную ленту, громко произнесъ: «Даю тѣбѣ эту вещь какъ символъ свободы!» Тогда комиссаръ приказалъ полиціи разогнать толпу, но послѣдняя оказала полицейскимъ сопротивленіе, вслѣдствіе чего не обошлось безъ нѣсколькихъ арестовъ. Безпорядки во Франкфуртѣ произвели въ Берлинѣ тяжелое впечатлѣніе. За послѣдніе три года былъ неоднократно возбуждаемъ вопросъ о введеніи въ названномъ городѣ и его окрестностяхъ малаго осаднаго положенія, но мѣстныя власти высказывались до сихъ поръ противъ необходимости подобной мѣры. („Frankf. Ztg“).

## Справочный Указатель.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Открыта на 1885 годъ (съ 1 августа по 1 января 1886 г.) подписка на большую политическую, литературную, общественную и гигиеническую газету

### „Здоровье“

выходящую безъ предварительной цензуры три раза въ недѣлю.

Газета „Здоровье“, безпрерывно выходившая въ теченіе 12 лѣтъ, въ настоящее время перешла къ новому издалию И. Н. Подлигайлову и съ 1 августа с. г. будетъ выходить въ совершенно измѣненномъ видѣ: по новой программѣ и большомъ форматѣ.

Задача и цѣль газеты „Здоровье“ давать своимъ читателямъ возможность своеевременно слѣдить за всѣмъ совершающимся на земномъ шарѣ въ области политики, жизни, науки и искусства и уволить ихъ отъ необходимости прочитывать ворохи газетъ.

Въ виду этого газета будетъ дѣлиться на пять большихъ самостоятельныхъ отдѣловъ: 1) отдѣлъ правительственныхъ узаконеній и распоряженій, 2) отдѣлъ политический, 3) общественный, 4) литературный и 5) гигиенический.

Каждый отдѣлъ будетъ подробно разработанъ и отличаться скатою полнотою изложенія, какъ это принято въ лучшихъ иностраннѣхъ изданіяхъ, а статьи даже самого серьезнаго научного содержанія будутъ общедоступны и популярны.

Такимъ образомъ по своему вполнѣ разнообразному и интересному содержанію (въ „Здоровье“ будутъ статьи какъ для серьезнаго такъ и для легкаго чтенія), обилию матеріала для чтенія, обширному формату и дешевизнѣ, „Здоровье“ дѣйствительно будетъ настольной газетою каждого образованнаго человека и замѣнить дорогія изданія.

Давая обширный и разнообразный матеріалъ для чтенія и отражая всю жизнь во всѣхъ ея разнообразныхъ проявленіяхъ, редакція вмѣстѣ съ этимъ свою главнѣйшую обязанность ставить своеевременное, беспристрастное, независимое и правдивое обсужденіе выдвигаемыхъ на очередь русской жизнью явлений, безъ чего невозможно дѣйствительное служеніе государственнымъ и народнымъ интересамъ.

Что касается направленія, то „Здоровье“ будетъ честно служить Россіи и обществу, поставивъ своимъ девизомъ правду и истину, оно будетъ поборникомъ гуманизма, самодѣятельности и прогресса.

Издатель задался цѣлью дать русскому обществу дѣйствительно дешевую газету, вполнѣ доступную не богатому человѣку, интересную по своему содержанію и честнаго направленія.

Подписная цѣна на газету „Здоровье“, съ доставкою и пересылкою въ Россіи на годъ 6 р., болгода 3 р. 50 к.; пять мѣсяцевъ 3 р., четыре—2 р. 50 к.; три—2 р. и одинъ—75 к.

Иногородные и городскіе подписчики со своими требованіями исключительно адресуются въ главную контору газеты „Здоровье“ (С.-Петербургъ, Бассейная ул., д. № 22) издалию Павлу Никитичу Подлигайлову; къ нему же, какъ непосредственно и постоянно принимающему участіе въ редакціи, обращаются и всѣ лица, имѣющія дѣловыя сношенія съ редакціей.

Подписка также принимается въ Парижѣ, въ конторѣ Agence Siave, Place de l'Opera, № 4.

Къ свѣдѣнію подписчиковъ газетъ «Основа» и „Здоровье“.

Все подписчики еженедѣльной газеты „Основа“, пріостановленной по непредвидѣннымъ отъ издалия причинамъ, будутъ взамѣнъ ея получать газету „Здоровье“. Послѣднюю будутъ также получать и всѣ ея прежнія подписчики.

Отъ главной конторы литературно-политической газеты „Здоровье“.

Къ свѣдѣнію лицъ и учрежденій, дѣлающихъ объявленія въ газетахъ.

Для помѣщенія объявлений, газета „Здоровье“ представляетъ особенные преимущества предъ всѣми другими газетами. Объявленія, напечатанные въ „Здоровье“, не только разсылаются при газетѣ всѣмъ городскимъ и иногороднимъ подписчикамъ, какъ это обыкновенно дѣлается другими газетами, но кромѣ того выставляются въ киоскахъ, на желѣзныхъ дорогахъ и вообще во всѣхъ мѣстахъ особенно большого скопленія публики. Такимъ образомъ объявленія, помѣщаемыя въ „Здоровье“, дѣлаются доступными громадному большинству публики и не могутъ остаться незамѣченными.

Независимо отъ изложенного платя за объявление понижена до крайнихъ предѣловъ, а именно: за печатную строку на первой страницѣ—15 коп. и на послѣдней—7 коп.; при абонементѣ же или при помѣщеніи большихъ объявлений дѣлается еще особая уступка отъ 10% и болѣе съ общей суммы.

Главная контора газеты „Здоровье“ помѣщается въ С.-Петербургѣ, Бассейная улица, домъ № 22.

Главная контора газеты „Здоровье“ принимаетъ также отъ петербургскихъ и иногороднихъ жителей объявленія для помѣщенія во всѣхъ русскихъ и иностраннѣхъ газетахъ и журналахъ и подписку на эти изданія по цѣнамъ редакцій.

Независимо отъ этого главная контора исполняетъ также всякаго рода порученія по книжному дѣлу внутри Россіи и за-границею (выискѣ книгъ и т. п.), взимая за это 5% комиссіонныхъ.

Для отвѣтствъ прилагаются почтовыя марки. По полученіи полностью слѣдуетъ деньги, порученія исполняются немедленно и аккуратно.

За Редактора